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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ДЕОНТОЛОГІЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ ВЧИТЕЛЯ В СИСТЕМІ НЕПЕРЕРВНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ОСВІТИ 

 

У світлі нових парадигмальних принципів становлення сфери освіти стає 

зрозумілим, що формування деонтологічної культури вчителя в системі 

неперервної професійної педагогічної освіти має будуватися на якісно інших ідеях 

і підходах. 

Найважливішим напрямком реалізації такого підходу є побудова 

професійно-педагогічної підготовки фахівців як суб'єктів професійної діяльності. 

В даний час відчувається необхідність в дослідженні процесів переведення 
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студента з об'єктної в суб'єктну позицію, тобто позицію активного професійного 

самовиховання. Вся система педагогіки базується на суб'єкті, який і є 

«синергетичним» фундаментом всіх інших структурних елементів даної системи. 

Інакше кажучи, саме суб'єкт перетворює педагогічну систему в самоорганізовану 

систему. 

У цій ситуації методологія морально-практичної діяльності може бути 

одним з основотвірних елементів визначення структури і технології формування 

моральної культури, забезпечувати міждисциплінарні зв'язки. Вирішення завдань 

деонтологічної підготовки сучасного вчителя стає відповідним вимогам часу, 

якщо в основу процесу педагогічної освіти покласти теорію і методологію 

діяльності як системи процедурних правил, принципів і прийомів, які складають 

зміст людської діяльності, її стратегію і тактику. 

Дискусійність і неоднозначність трактування цілей і засобів професійно-

моральної діяльності, відсутність в її змісті морально значущих і професійних 

якостей вчителя-вихователя вимагають теоретичного вирішення проблеми 

моральної поведінки і діяльності. 

Розвиток педагогічної діяльності являє процес переходу алгоритмічних, 

логічно вивірених кроків-дій до педагогічної творчості. Технологічний етап є 

підготовчою формою самостійної творчої педагогічної діяльності. Діючи спочатку 

репродуктивно, за аналогією, за зразком, накопичуючи досвід, розширюючи свої 

уявлення про природу педагогічних явищ і способах їх перетворення, вчитель 

поступово переходить до самостійної роботи, і потім настає етап педагогічної 

творчості. 

Зрозуміло, така характеристика процесу формування творчої педагогічної 

діяльності є вельми грубою, бо вже в алгоритмічних діях присутній елемент 

творчості. Це також не означає, що в імітаційній діяльності студента відсутнє 

творче начало. Цим ми тільки розкриваємо тенденцію формування педагогічної 

діяльності та її творчого потенціалу. 

Іншими словами, педагогічна діяльність незалежно від ступеня її 

досконалості є дослідницькою, оскільки явища, на перетворення яких спрямована 

педагогічна діяльність, завжди неоднорідні і представляють складне переплетення 

багатьох чинників. Тому, незалежно від типів педагогічних завдань, від ступеня їх 

об'ємності і складності, в педагогічній діяльності кожного разу аналізується 

реальна система відносин, що й становлять сутність деонтологічної культури. 
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ФАКТОРИ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНИХ ЦІННОСТЕЙ ПЕДАГОГА В 

СИСТЕМІ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ 

 

З метою актуалізації структурних компонентів професійно вагомих 

цінностей педагога необхідно враховувати вплив на освітній процес історично 

сформованих факторів, характерних для системи підвищення кваліфікації 

працівників системи освіти. 

Досвід розвитку системи підвищення кваліфікації дозволив істотно 

збагатити фактори, що впливають на розвиток професійно значущих педагогічних 

цінностей: 

– організація цілеспрямованого освітнього процесу; 

– освітня розвиваюче середовище; 

– безперервне педагогічну освіту. 

Фактор організації цілеспрямованого освітнього процесу включає своєчасну 

підготовку програми підвищення кваліфікації; формування груп слухачів курсів з 

урахуванням заявлених професійних ускладнень; вибір форми організації 

підвищення кваліфікації, складання розкладу, анкетування педагогів. 

Аналіз професійних ускладнень слухачів курсів дозволяє викладачам кафедр 

створити на заняттях навчальні ситуації актуалізації професійних запитів та 
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